


1- ;fn fdlh leckgq f=Hkqt dh ,d Hkqtk

𝟒 𝟑 lseh- gSa] rks mldk {ks+=Qy gksxk&

¼a½ 12 3 oxZ lseh- ¼b½ 
12

3
oxZ lseh-

¼c½ 
24

3
oxZ lseh- ¼d½ 24 3 oxZ lseh-



2- fdlh oxZ ftldh ijhfefr 48 lseh- gSa dk

{ks=Qy gksxk&

¼a½ 144 oxZ lseh- ¼b½𝟏𝟓𝟔 oxZ lseh-

¼c½ 𝟏𝟕𝟎 oxZ lseh- ¼d½ 𝟏𝟕𝟓 oxZ lseh-



3- ,d o`Ÿk ,oa ,d oxZ ds {ks=Qy leku gSaA

muds ifjekiksa dk vuqikr gksxk&

¼a½ 𝜋: 2 ¼b½ 𝑛 : 2

¼c½ 2: 𝜋 ¼d½ 1: 1



4- ;fn fdlh vk;rkdkj ?kkl;qä Hkw&Hkkx dh foek,a Øe”k% 110

eh- rFkk 65 eh- gSA ftlds pkjksa vksj vanj 2-5 eh- pkSM+k

dadjhV iFk gS] rc iFk ij dadjhV yxkus dk ewY; 80 iSls

izfr oxZ ehVj gksa] rks dqy ykxr gksxh&

¼a½ 𝟓𝟗𝟏 ¼b½ 𝟓𝟗𝟗

¼c½ 𝟔𝟕𝟎 ¼d½ 𝟔𝟖𝟎



5- ,d leckgq f=Hkqt dh ÅapkbZ 𝟔 lseh- gSaA bldk

{ks=Qy gksxk&

¼a½ 𝟐 𝟑 oxZ lseh- ¼b½ 𝟑 𝟑 oxZ eh−

¼c½ 𝟐 𝟐 oxZ eh− ¼d½ 𝟔 𝟐 oxZ eh−



6- ,d ?ku ds fod.kZ dh yackbZ 6 𝟑 lseh- gSaA bldk

vk;ru gksxk&

¼a½ 216 oxZ ehVj ¼b½  216 ?ku lseh-

¼c½ ¼a½ o ¼b½ nksuksa ¼d½  216 ehVj
3



7- ,d 16 eh- yacs ,oa 13-5 eh- pkSM+s dejs dks #- 15 izfr

eh- ds 75 lseh- pkSM+d dkisZV ls doj djus esa fdruk

[kpZ gksxk\

¼a½ #- 4420 ¼b½ #- 4320

¼c½ #- 4520 ¼d½ # 4620



8- ,d csyu dk vk;ru 660 ?ku lseh- gSaA mldh ÅapkbZ

dh x.kuk dhft, ;fn mldh f=T;k 7 lseh- gksA

¼a½ 8-4 lseh- ¼b½ 8-0 lseh-

¼c½ 9-4 lseh- ¼d½ 9-0 lseh-



9- ,d bZaV dh eki 25 lseh-×16 lseh- ×10 lseh- gSA 24 

eh- yach-] 6 eh- Åaph ,oa 0-4 eh- eksVh nhokj cukus ds 

fy, fdruh baVsa yxsaxh\

¼a½ 14440 ¼b½ 14000

¼c½ 15440 ¼d½ 15000



10- ,d vk;r dh ifjlhek 50 ehVj gSA ;fn bldh yackbZ

bldh pkSM+kbZ ls 13 ehVj vf/kd gS] rks bldk {ks=Qy

gksxk&

¼a½ 124 eh
2

¼b½ 144 eh
2

¼c½ 114 eh
2

¼d½ 104 eh
2



11- ,d IykWV ds {ks=Qy dk losZ{k.k 3-5 ,dM+ ds :Ik esa fd;k x;k FkkA iVokjh

us bls 1 ,dM+ ¾ 0-4 gsDVs;j ds vk/kkj ij ehfVªd iz.kkyh esa vafdr fd;kA

;fn ,dM+ dk mŸke uke 0-40467 gsDVs;j gSa] rks mä vuqeku esa +=qfV ¼gsDVs;j 

esa ½ fdruk gSa\

¼a½ 0-12 ¼b½ 0-012

¼c½ 0-016 ¼d½ 0-16



12- ,d ekufp= ¾
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
ds iSekus ij cuk;k x;k gSaA

ml ij 166464 oxZ lseh- n”kkZus okys oxZ dh Hkqtk

fdruh gksxh\

¼a½ 408 lseh- ¼b½ 804 lseh-

¼c½ 4-08 lseh- ¼d½ 40-8 lseh-



13- ,d dejs dh yackbZ] pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ Øe”k% 5 ehVj] 

4 ehVj vkSj 3 ehVj gSA pkjksa nhokjksa dk {ks=Qy gSa&

¼a½ 64 oxZ ehVj- ¼b½ 60 oxZ ehVj-

¼c½ 70 oxZ ehVj- ¼d½ 54 oxZ ehVj-



14- ,d f=Hkqtkdkj [ksr dk ifj.kke 540 ehVj gSA vkSj

bldh Hkqtkvksa dk vuqikr 5 % 12 % 13 gSA bl [ksr dk

{ks=Qy D;k gksxk\

¼a½ 9560 oxZ ehVj- ¼b½ 9720 oxZ ehVj-

¼c½ 9320 oxZ ehVj- ¼d½ 9450 oxZ ehVj-



15- ,d f=Hkqt dk ifj.kke 30 leh- gS vkSj bldk {ks=Qy

30 lseh2 gSA ;fn f=Hkqt dh lcls cM+h Hkqtk dh yackbZ

13 lseh- gS] rks f=Hkqt dh lcls NksM+h Hkqtk D;k gksxh\

¼a½ 4 lseh- ¼b½ 3 lseh-

¼c½ 5 lseh- ¼d½ 6 lseh-



16- ,d vk;rkdkj est dh Åijh lrg dk ifj.kke 28 

ehVj gS vkSj bldk +{ks=Qy 48 ehVj2 gSA est ds d.kZ

dh yackbZ D;k gSa\

¼a½ 10 ehVj ¼b½ 12-5 ehVj

¼c½ 12 ehVj ¼d½ 5 ehVj



17- ;fn ,d o`r dh ifjf/k mlds O;kl ls 18-6 lseh-

vf/kd gS] rks o`r dk O;kl D;k gksxk\

¼a½ 7-54 lseh- ¼b½ 7-84 lseh-

¼c½ 8-68 lseh- ¼d½ 8-84 lseh-



18- ,d leckgq f=Hkqt dh ÅapkbZ D;k gksxh ftldh

izR;sd Hkqtk 4 lseh- gS\

¼a½ 𝟑 lseh- ¼b½ 2 𝟑lseh-

¼c½ 𝟑 𝟑lseh- ¼d½ 4 3 lseh-



19- ,d f=Hkqy dh rhuksa Hkqtkvksa dh yackb;ka Øe”k% 35 lseh-

] 40 lseh- rFkk 45 lseh- gSaA f=Hkqt dk {ks=Qy gksxk

yxHkx&

¼a½ 678-82 lseh-2 ¼b½ 760-82 lseh-2 

¼c½ 670-82 lseh-
2 

¼d½ 762-82 lseh-
2 



20- ;fn ,d f=Hkqt dh Hkqtkvksa dk vuqikr 3 % 4 % 5 gSa

vkSj mldk {ks=Qy 216 oxZ lseh- gSa] rks f=Hkqt dk

ifjeki gksxk&

¼a½ 76 lseh- ¼b½ 84 lseh-

¼c½ 80 lseh- ¼d½ 72 lseh-



21- ,e leprqHkZt dk +{ks=Qy 500 lseh-2 gS vkSj blds ,d 

fod.kZ dh yackbZ 25 lseh- gSA rc nwljs fod.kZ dh yackbZ

gksxh& 

¼a½ 20 lseh- ¼b½ 50 lseh-

¼c½ 40 lseh- ¼d½ 30 lseh-



22- 8-8 fdeh- nwjh r; djus esa ,d pDdk 4000 ckj

ifjØek djrk gSA bldk O;kl fdruk gksxk\

¼a½ 73 lseh- ¼b½ 70 lseh-

¼c½ 72 lseh- ¼d½ 75 lseh-



23- ,d “kaDokdkj racw ds vk/kkj dh f=T;k 7 ehVj rFkk

ÅapkbZ 24 ehVj gSaA bls cukus ess 1-25 ehVj pkSM+k diM+k

fdruk yxsxk\

¼a½ 320 ehVj ¼b½ 520 ehVj

¼c½ 400 ehVj ¼d½ 440 ehVj




